Resolvendo problemas no
laboratorio

Fevereiro de 2011



Evocar conceitos basicos para o
Praticar a solucdo de problemas desenvolvimento de projeto de uma
instalacao de bombeamento

A 4

O que é fundamental para a escolha da bomba?

Dados iniciais Saber calcular as perdas

A 4

As tabelas para os calculos de perda sao confiaveis?

Comprimentos equivalentes Coeficiente de perda de carga distribuida







Se nao seio
que quero,

P— posso nada

Trabalho fazer

em equipe
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Reynolds raiz de f
formula universal

coeficiente de vazdo

perda singular

perda distribuida

equacao da energia

leitura de manémetro
determinacdo de velocidade média
calculo de hs
calculo de hf
calculo de Ks
calculo de f

diagrama de Moody ou Rouse
estimativa de k

Quarta aula de MES330
voutube: pesgisar por raigfe

leitura do vacudmetro
teorema de Stevin (pe)
determinacao da vazdo
coeficiente de vazdo

curva: HB = f(Q)

calculo do HB em funcdo da Q
coeficiente manométrico
equacdo da energia

teorema de Stevin (pms)

leitura do manometro



Analise do manometro na
saida da bomba

Vamos iniciar
criando um
enunciado.




Criado o enunciado devemos coletar os dados que possibilitarao a
buscar de solucoes!




Ai sim, vamos evocar os conceitos que possibilitarao a busca de solucoes,
tais como:

1. determinagao da vazao maxima para Njg,;

2. determinacgao da vazao maxima para 3500 rpm;

3. através da curva Hg = f(Q) obter a carga manométrica
para 3500 rpm;

obter o Hg para ny,;

calculo das velocidades médias nas secoes de entrada
e saida da bomba para a njg,;

calculo da pressao na secao de entrada da bomba;
equacao da energia entre entrada e saida da bomba;
determinacao da pressao na secao de saida;
determinacdao da pressao manométrica na secao de
saida da bomba.
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Para estimar o K
recorremos ao
Moody ou ao Rouse

Pm = Pint —Pext — S€ Pext = Patm = Pm = Pint
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WD for water at 205 [(Vinme's, D Incm)
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Estimativa da vazao pelo
diagrama de Rouse

DIAGRAMA DE ROUSE n‘ ._D_
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Esse
adimensional nao
depende da
vazao!

S6 devemos
conhecer as
perdas em uma
dada secao!

h xDy x 29

Re\/?= Dy x\/
\Y,

L




Para mais
detalhe pesquise
no YouTube:
raigfe




